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ATA FEVEREIRO / 2021 -  REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO  
MUNICIPAL DE TURISMO – PETRÓPOLIS/RJ 

 
Ata da 2ª Assembleia Ordinária do Conselho 
Municipal de Turismo, realizada no dia 08 de 
fevereiro de 2021, das 16h12 às 18h20, por 
videoconferência. 
 

No oitavo dia do mês de fevereiro, do ano de dois mil e vinte e um, às dezesseis horas e doze 1 

minutos, por videoconferência, reuniu-se o Conselho Municipal de Turismo de Petrópolis, 2 

convocado no dia primeiro de fevereiro, com a presença dos Senhores(as) Conselheiros(as): 3 

Luciana Viveiros (PC&VB, presidente do COMTUR); Alexandra Rocha (CEFET/RJ); Evany Noel 4 

(Turispetro); Marília Mills (Turispetro); Gastão Reis (FIRJAN); Célia D’Azevedo (ACEP); Marco 5 

Antônio Kling (Clube 29 de Junho); Frederico Oliveira (CEFET/RJ); Fábia Magalhães (OAB); 6 

Claudio José Gomide (OAB); Marisa Plum (IHP); Sandro Ribas (ONG Raízes); Thomaz Brasil 7 

(Igreja Luterana); Mônica Lima (FAETEC Cascatinha-RJ); Sandro Gomes (IMCE); Marcelo Fiorini 8 

(Sicomércio); Isabela Verleun (Museu Imperial); Maria da Penha Rodrigues (Gabinete do 9 

Prefeito); Ana Corrêa (SindPetrópolis); Maria Fernanda Secco (Secretaria de Educação); 10 

Elizabeth Maller (Mitra Diocesana de Petrópolis) e Renato Winter (Sec. de Desenvolvimento 11 

Econômico). Convidados(as)/Ouvintes: Verônica Marcolino (Turispetro); Raquel Neves 12 

(Turispetro); Ricardo Luiz da Silva; Rodrigo Dias (Chefe de Gabinete do Vereador Otávio 13 

Sampaio); Jeferson Gomes (Turispetro); Alexandre Felizola; Samir El Ghaoui (Turispetro) e Endy 14 

Souza (Turispetro). Ausentes Justificados: Dalva de Oliveira (AGP); Cláudia Pacheco (SEBRAE); 15 

Luiz Eduardo Basílio (UDAM) e Guilherme Lacombe (ABIH). A Presidente do COMTUR, Luciana 16 

Viveiros, cumprimentou a todos e deu por aberta a assembleia. 1. Aprovação da Ata da 17 

Assembleia Ordinária de dezembro: A Sra. Evany Noel, enviou correções de pequenos detalhes 18 

por e-mail. Na sequência, foi aprovada a Ata da Assembleia Ordinária de janeiro de dois mil e 19 

vinte e um. 2. Comunicações: A Sra. Luciana Viveiros comunicou sobre o processo da alteração 20 

da lei nº 7.217, que estabelece a mudança da composição do Conselho, que servirá de base 21 

para o Fórum Municipal de Turismo. A última informação passada quanto ao andamento, fora a 22 

de que estava no Gabinete do Prefeito para ser despachada para votação na Câmara Municipal 23 

de Petrópolis. Também informou que no ano anterior, ela e o Sr. Frederico Oliveira propuseram 24 

uma alteração da LOA (Lei Orçamentária Anual), para aumento do valor do Fundo Municipal de 25 

Turismo. Na ocasião, a solicitação foi feita, ao então, Presidente da Comissão de Turismo, 26 

Vereador Antônio Brito, e aceita. Hoje a Lei contempla o FUMTUR com quinhentos e setenta 27 

mil reais (R$570.000,00). A Sra. Cláudia Pacheco justificou sua ausência na reunião e solicitou a 28 

presidente do COMTUR que informasse a todos do retorno dos atendimentos presenciais do 29 

SEBRAE, a partir desta data (8). Em seguida, a Sra. Luciana Viveiros comunicou o afastamento 30 

da Sra. Raquel Neves da Associação de Guias de Turismo de Petrópolis no COMTUR, em função 31 

da sua nomeação como integrante da Secretaria de Turismo. Porém, a mesma continuaria a 32 
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coordenar o GT de Turismo Religioso. O Sr. Thomaz Brasil comunicou a alteração do membro 33 

suplente representante da Igreja Luterana no COMTUR, sendo agora, o Sr. Erley Molter. O Sr. 34 

Sandro Ribas comunicou o retorno das atividades do Fórum de Economia Solidária, na segunda 35 

semana de fevereiro, tanto na Praça Visconde de Mauá quanto na Praça Alcindo Sodré. O Sr. 36 

Sandro Gomes se apresentou ao Conselho, como Diretor Administrativo Financeiro do IMCE, e 37 

disse que estava representando o Diretor-presidente do Instituto, que estava cumprindo 38 

agenda externa. Mencionou que era artista da cidade no seguimento de música, além de ter 39 

sido coordenador de dança folclórica germânica em Petrópolis (do grupo Bergstadt). Servidor 40 

de carreira há 7 anos, Bacharel em Direito com especialidade em Direito Público 41 

Administrativo, Direito Empresarial, da Propriedade Industrial e Autoral. Foi servidor da 42 

Fundação de Cultura e Turismo de Petrópolis de 2013 a 2015, e chefe da Seção de Controle 43 

Interno da Turispetro de 2016 a 2020. Logo após, comunicou que o Instituto estaria à 44 

disposição para um bom trabalho em conjunto com a Secretaria de Turismo, e os demais entes 45 

do turismo da cidade. Disse que é muito importante pensarmos no turismo como um grande 46 

meio de acesso à cultura de Petrópolis pelo público externo, e com isso, é importante o 47 

constante diálogo entre o IMCE e a Secretaria de Turismo. Finalizou mencionando que havia 48 

uma cadeira do COMTUR no Conselho Municipal de Cultura (CMC), e que estavam aguardando 49 

a indicação de membros para a interação do COMTUR no CMC. Logo após, a Sra. Isabela 50 

Verleun comunicou a todos os presentes que foi autorizada a reabertura do Museu Imperial 51 

para visitação nos jardins, Casa de Chá e Loja de Souveniers, a partir do dia nove de fevereiro, 52 

seguindo todos os protocolos pré-determinados, de acordo com as orientações dos órgãos 53 

competentes. 3. Reunião realizada com a Comissão de Turismo da Câmara: A Sra. Luciana 54 

Viveiros informou que na reunião realizada, estiveram presentes o Secretário de Turismo, Sr. 55 

Samir El Ghaoui, o Assessor Especial da Secretaria de Turismo, Sr. Rogério Elmor, o Assessor 56 

Jurídico da Turispetro, Dr. Jeferson Gomes, a Sra. Raquel Neves, que na data do encontro 57 

participou como presidente da AGP, a Sra. Luciana Viveiros, enquanto presidente do Conselho 58 

Municipal de Turismo, e os Vereadores que compõem a Comissão de Turismo da Câmara, o Sr. 59 

Eduardo Ferreira, Sr. Gil Magno e Sr. Octavio Sampaio. Na reunião foram abordados os 60 

seguintes assuntos: Praça 14 bis, Adoção do Espaço Público e a atualização da Lei dos Guias de 61 

Turismo. A Sra. Luciana Viveiros informou que a indicação do Sr. Octavio Sampaio quanto a 62 

Praça 14 Bis, foi para a Câmara Municipal de Petrópolis, mas foi suspensa. A Sra. Marisa Plum 63 

perguntou sobre a contribuição do GT Praça 14 Bis, criado anteriormente. A Sra. Luciana 64 

Viveiros disse que já fora marcado nova reunião com a Comissão de Turismo da Câmara para se 65 

discutir sobre a temática e a partir dai definir a situação do grupo de trabalho, no qual a Sra. 66 

Marisa Plum faz parte, e que assim que fosse possível a convocaria à participar. Na referida 67 

reunião, o Dr. Jeferson Gomes falou que havia recebido a informação de que o Gabinete do 68 

Prefeito estava refazendo a regulamentação da Adoção do Espaço Público e que iria tentar 69 

entrar em contato para que houvesse um compartilhamento com a Comissão de Vereadores e 70 

COMTUR. Quanto a atualização da Lei dos Guias de Turismo, o responsável por iniciar o 71 

processo foi o Sr. Hingo Hammes, que assumiu a Prefeitura de Petrópolis Interinamente, 72 

impossibilitando o andamento do mesmo, desta forma a Comissão de Turismo da Câmara se 73 

emprenhará na continuidade do processo. 4. Formação de GT Ordenamento Turístico: Ficou 74 

acordado que o grupo ficará sob responsabilidade da Secretaria de Turismo de Petrópolis, 75 

através da coordenação da Sra. Evany Noel. O grupo será composto por um membro da AGP, 76 

um membro da CPTrans, o qual a Sra. Evany Noel comunicou que faria contato com o seu 77 

presidente, Sr. Luciano Moreira para verificar a possibilidade de indicação da Engenheira, Sra. 78 

Márcia Kraus, para participação no GT representando a Companhia Petropolitana de Trânsito e 79 
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Transportes, embora não seja membro do COMTUR. Ela também se comprometeu a contactar 80 

o Coordenador de Planejamento e Gestão Estratégica, Sr. Dalmir Caetano para verificar a 81 

possibilidade de participação da arquiteta e mestra, Layla Talin, para compor o grupo. 5. 82 

Apresentação do Clube 29 de Junho, ações relacionadas a BauernFest: O Sr. Marco Antônio 83 

Kling fez a apresentação das ações relacionadas a reestruturação das diretrizes do Clube 29 de 84 

Junho, com nova diretoria e página da internet; como também de ações para o incremento da 85 

Bauernfest (Intramuros, Escolha da Realeza, traje da realeza para as diversas situações, 86 

Desfile folclórico – abertura e fechamento, Barraca do Clube 29, Teatro, reestruturação do 87 

Museu Casa do Colono para a data). Encerrou agradecendo a todos e foi parabenizado por sua 88 

explanação. 6. Reconfiguração da Comissão Permanente de Orçamento / Fumtur: A Sra. 89 

Luciana Viveiros falou a respeito da necessidade da redefinição, em função da mudança de 90 

governo. No ano anterior, o grupo precisou investigar o saldo e mais informações relativas ao 91 

FUMTUR, devido a inexistência de prestação de contas. Porém, agora o valor e todas as 92 

informações foram resgatadas e estão sendo passadas com total transparência. A Sra. Luciana 93 

Viveiros informou, que em reunião com o secretário, havia tomado conhecimento de todo valor 94 

que estava sendo arrecadado e passado para o fundo, e que o Sr. Samir El Ghaoui disse que 95 

faria a prestação de contas na próxima assembleia a fim de deixar todos os conselheiros cientes 96 

do andamento. A Sra. Marília Mills, Diretora Administrativa e Financeira da Secretaria de 97 

Turismo, afirmou que está fazendo todo o fechamento para apresentar aos membros. Ficou 98 

acordado que a Comissão Permanente de Orçamento seria redefinida. A Sra. Luciana Viveiros, 99 

também falou sobre o GT Pré-análise de Projetos e sugeriu que o nome fosse alterado para Pré-100 

análise de Projetos para utilização das verbas do Fumtur, e solicitou a Secretaria de Turismo 101 

que fique na direção do grupo, representado pela Sra. Marília Mills. O grupo será composto, 102 

além da Sra. Marília Mills, pelo Sr. Marcos Kling, Sra. Maria Fernanda Secco, Sra. Luciana 103 

Viveiros, Sr. Frederico Oliveira, Sr. Guilherme Lacombe, Sr. Gastão Reis e um membro da OAB. 104 

7. Ações desenvolvidas, nos últimos 30 dias, pela Secretaria de Turismo: O Sr. Samir El Ghaoui 105 

iniciou sua fala agradecendo a participação das entidades no pleito de reabertura do Museu 106 

Imperial, e disse que a Sra. Luciana Viveiros atendeu prontamente a solicitação. O pedido 107 

oficializado contou com a parceria do Conselho Municipal de Turismo, Comissão de Turismo da 108 

Câmara Municipal de Petrópolis, Petrópolis Convention & Visitors Bureau e Mercoserra. 109 

Demonstrou sua alegria com a retomada da visitação aos Jardins do Museu Imperial e 110 

cronograma recebido de reabertura dos demais espaços do atrativo, após esforços e reuniões 111 

realizadas com o Sr. Maurício Vivente Ferreira Junior, Sra. Isabela Verleun e Sra. Isabela Neves. 112 

Na sequência, o Secretário apresentou as ações que haviam sido realizadas pela Turispetro até 113 

o momento, e citou: Projeto de Revitalização do Relógio de Flores; Mobilizações que surgiram 114 

devido a reunião realizada com secretarias do município, instituições e empresários em 115 

Itaipava, e parceria entre as pastas, como, a manutenção do Parque Municipal Prefeito Paulo 116 

Rattes, os guardas de trânsito, colocados pela CPTrans, nos pontos mais críticos, e a formação 117 

da Comissão de Trânsito de Itaipava, com o intuito de buscar soluções, a curto e médio prazo, 118 

para os principais problemas de trânsito da região; Encontro com o Bispo Dom Gregório para 119 

entender a respeito do andamento da obra da Catedral São Pedro de Alcântara; Projeto Carros 120 

Turísticos, que funcionará em caráter experimental dos dias 12 a 17 de fevereiro, em parceria 121 

com a CPTrans, que definirá os roteiros, de forma a minimizar os impactos no trânsito e 122 

possibilitar uma experiência positiva no período do carnaval; Reunião com o presidente da 123 

ACTA - Associação Carioca de Turismo de Aventura, Fábio Nascimento, e o Vice-presidente da 124 

ABETA - Associação Brasileira de Ecoturismo e Turismo de Aventura, Vinicius Viegas, para 125 

formar parcerias e auxiliar na reabertura de atrativos naturais no período da retomada das 126 
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atividades de Turismo de Natureza em Petrópolis; Reunião realizada com a Sra. Vera Cecília, 127 

presidente da AFIPE – Associação Filantrópica de Petrópolis, para Apoio ao Projeto Vamos Florir 128 

Itaipava; Participação em reunião no Bonfim, a convite do Secretário do Meio Ambiente, da 129 

qual participaram vários Secretários Municipais, quando foram levantadas demandas da 130 

comunidade, que afetam o bem-estar da população local, inclusive o grande fluxo de visitantes 131 

nos poços e cachoeiras nos finais de semana, as quais serão analisadas pela Turispetro, no que 132 

diz respeito aos assuntos referentes à atividade turística; Reabertura do Museu Imperial, uma 133 

conquista para o turismo da cidade, e a preocupação com a continuidade do Espetáculo Som e 134 

Luz, colaborando juntamente com a Secretaria de Desenvolvimento Econômico na captação de 135 

recursos para a execução do Projeto de Modernização; Reunião com o Centro Excursionista de 136 

Petrópolis – CEP, para conhecer detalhes de Projetos existentes e definir possíveis ações de 137 

apoio ou retomada do Turismo de Natureza e Montanhismo; e Apoio ao Circuito Grangiro 2021. 138 

Em seguida, falou sobre o saldo do Fundo Municipal de Turismo. Em apresentação mostrou que 139 

em trinta e um de dezembro de dois mil e vinte, foi realizado um depósito no valor de cento e 140 

vinte e oito mil e setecentos e noventa e cinco reais (R$ 128.795,00), e no dia oito de fevereiro 141 

de dois mil e vinte e um, um depósito referente ao mês de Janeiro/2021 (arrecadação de 50% 142 

do Museu Casa de Santos Dumont), no valor de dezenove mil e setecentos e trinta e três reais 143 

(R$ 19.733,00), totalizando até o momento cento e quarenta e oito mil e quinhentos e vinte e 144 

oito reais (R$ 148.528,00) no FUMTUR. Finalizou dizendo que contatou o Secretário de Obras, e 145 

o mesmo afirmou estar empenhado no andamento das obras do Palácio de Cristal. Logo após, a 146 

Sra. Evany Noel, Diretora de Turismo e Eventos, continuou listando algumas das ações que 147 

estão sendo realizadas pela Secretaria de Turismo, como o apoio ao Projeto: "Redescobrindo as 148 

belezas interioranas do Rio de Janeiro, cultura regional diversidade com acessibilidade”, em 149 

que Petrópolis recebeu no período do dia vinte e seis a trinta e um de janeiro, produtores 150 

culturais para promover, com recursos da Lei Aldir Blanc, o Projeto de retomada pós pandemia 151 

e retorno turístico, em parceria com o PCVB, AGP e Jeep Tour e vários empresários do 152 

município. O vídeo comtempla os 5 distritos e será divulgado nas redes sociais, inclusive nas 153 

plataformas da secretaria de cultura do Estado do Rio de Janeiro e órgãos responsáveis pelo 154 

turismo do município do Rio de Janeiro. Ela continuou dizendo que Petrópolis também recebeu 155 

influenciadores digitais que vieram conhecer alguns dos principais pontos turísticos do 156 

município, uma parceria entre a Prefeitura, por meio da Secretaria de Turismo - TurisPetro e a 157 

iniciativa privada, o passeio incluiu visitas ao Vale do Amor, Museu Casa de Santos Dumont, 158 

Catedral São Pedro de Alcântara, Palácio Quitandinha e cervejarias. Informou que a Secretaria 159 

de Turismo havia encaminhado para a Coordenadoria de Planejamento e Gestão Estratégica 160 

propostas de projetos para captação de recursos junto ao Governo Federal e Governo Estadual, 161 

entre eles, Circuitos Ecorrurais, Sinalização Turística de Corrêas a Posse, Banco de Dados e 162 

Sistema de Informação Turística, Divulgação de Petrópolis, Banheiros Públicos, Manutenção e 163 

expansão da sinalização do Circuito a Pé, Portal de Itaipava e Centro de Atendimento ao 164 

Turista, Pesquisa da Demanda Turística  e Plano de Turismo de Natureza. Também foi realizado 165 

o encaminhamento de dados e informações para inserir no Corpo de Indicadores de Projetos e 166 

Programas do Plano Diretor de Petrópolis. Além disso, a Secretaria de Turismo - Turispetro fez 167 

contato com a Professora Valéria Lima, diretora de Gestão e Desenvolvimento da Secretaria de 168 

Estado de Turismo, interlocutora do Estado do Rio junto ao Ministério do Turismo, no Programa 169 

de Regionalização de Turismo, para realizar o levantamento da situação de Petrópolis no Mapa 170 

do Turismo e acompanhamento das próximas ações. Encerrou falando que a Sra. Valéria Lima 171 

encaminhou o arquivo do inventário turístico de Petrópolis, realizado pela UFF, serviço 172 

prestado ao MTur. Os ouvintes parabenizaram as ações realizadas. 8. Assuntos Gerais: O Sr. 173 
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Thomaz Brasil se colocou à disposição, como integrante da Igreja Luterana, para ajudar no que 174 

for necessário em relação a Bauernfest. Em seguida, a presidente do Conselho agradeceu a 175 

presença de todos e deu por encerrada a sessão da qual, para constar, eu, Sra. Endy Souza, 176 

secretária executiva do COMTUR, lavrei e assinei a presente Ata juntamente com a Sra. Luciana 177 

Viveiros e demais Conselheiros (as).  178 

 179 

Petrópolis, 08 de fevereiro de 2021. 180 

 181 

 182 

 183 

 184 

Luciana Viveiros                                                                 Endy de Souza  185 

                  Presidente do COMTUR                                                        Secretária Ad hoc 186 


